BIM BSc vizsga 2023. 01. 17.

1. Mit jelent a ,,containment” fogalma? (2 pont)
A. Benn tartjuk a tdpoldatot a bioreaktorban
B. Minél hosszabb ideig benn tartjuk a levegét a bioreaktorban
C. Benn tartjuk a mikrobdkat a rendszerben
D. Benn tartjuk a mikrobdkat a fermentlében.
2. Milyen mikroba jelenlétét tételezziik fel a szakaszos tdpoldat sterilezés tervezési szamitasanal? (2 pont)
A. Aspergillus niger sporak
B. (Geo)Bacillus stearothermophilus
C. Clostridium botulinum
D. Escherichia coli
3. Mekkora az enzimes reakci6 sebessége, ha a szubsztrat koncentracié értéke S=Ks (2 pont)
A. kea/Km
B- KM/kcat
C. ko*Eo/2
D. Vmax

4. Melyik (a szubsztrathasznosuldsra, a hozamra vonatkozd) leirds, 0sszefiiggés nem igaz? (x/S a szénforrasra

vonatkozik, P a foszfor-, O az oxigén- és N a nitrogénforras) (2 pont)
A. 1 :1_+ 1 +£ B. 1_: 1 + iax +mP
Yx /s Yc YEG /‘[ YP YPbeépiiI YPE ,L[
C. 1 _ 1 + Ilmx L D. 1 1
YO 2 YObeépi{l YO /'1 YN YNheé]n}il
5. Melyik allitds igaz? (2 pont)
¢ = In2
A. t, =In2.p B. e =
V)
—_ Lt — "N

c. t,=¢ p. t,=2"u
6. Hogyan valtozik a kemosztat folytonos fermentacié esetén a baktérium generacids ideje a higitasi sebesség
fiiggvényében, ha utébbi nd? (2 pont)

A. Linedrisan csokken, mert forditottan ardnyos a fajlagos ndvekedési sebességgel.
B. Linedrisan csokken, mert egyenesen ardnyos a fajlagos novekedési sebességgel.
C. Hiperbolikusan csokken, mert forditottan ardnyos a fajlagos novekedési sebességgel.
D. Hiperbolikusan csokken, mert egyenesen ardnyos a fajlagos novekedési sebességgel.

7. Az aldbbiak koziil mi nem a kemosztat folytonos fermentéacié kontroll valtozé6ja? (2 pont)
A. higitasi sebesség, D
B. hasznos térfogat, V
C. abetdplalds limitalé szubsztrit koncentracidja, So
D. Hmax

8. Onnek a fermentécids iizemben j6 levegéelldtdst kell biztositania. Adott esetben nem tud mast tenni, mint
megprébalja az oxigén oldhatésdganak értékét novelni. Hogyan teszi ezt? (2 pont)

A Noveli a giz holdupot

B. Csokkenti a hdmérsékletet

C. Noveli a levegdztetés sebességét

D. Noveli a levegdztetd gdz nyomdsat

9. Vdlassza ki a helyes éllitast (2 pont)
A. A hold up egyenesen ardnyos az anyagatadasi feliilettel
B. A kever6sebesség nem noveli az anyagatadasi feliilet értékét
C. A buborék tartézkoddasi id6 n6, ha a buboréksebesség nd
D. Az é4tlagos buborékatmérd novelhetd a levegdelosztd lyukméretének csokkentésével



10. (2 pont) Mi a kapcsolat a hépusztulasi sebességi dlland6 és a tizedelési id6 kozott?

A. D=1/k  B. D=In(k) C. D=-In(0,1)k D. k= 1/log(D)

11. (20 pont) Magyarazza el egy-két mondatban, hogy mit jelentenek az alabbi fogalmak:

Régidspecifitas pektin
Turbidosztat hatardextrin
dextréz egyenérték OTR

Holdup Newtoni fluidum
Autotréf racemizalds

12. (5 pont) Hogyan allapitand meg, dontené el, hogy egy enzim inhibitor reverzibilis, avagy irreverzibilis? (az-
az hogyan, mit kellene mérni, majd hogyan kellene kiértékelni az eredményeket?! )

13. (10 pont) Egy enzim Ks értéke 0,01 mol/dm>. V.« meghatdrozdsihoz kezdeti reakcidsebességet mértek és
azt taldltak, hogy 5 perc alatt a kezdeti szubsztrét koncentraci6 (3,4*10* mol/dm?) 10 %-a alakult 4t. Feltételezve
a Michaelis-Menten kinetika érvényességét hatdrozza meg a Vmax értékét! Mekkora a maradék szubsztrit kon-
centrdcié 15 perc utan?

14. (5 pont) Egy enzim harom kiilonboz6 cukrot is képes foszforilezni. A kinetikai 4lland6i a kiilonbozd
szubsztratok esetében a kovetkezok:

szubsztrat ks (s K (mmol/dm?)
S1 390 1,35

S2 200 0,6

S3 350 1,5

Ha e cukrok ekvimoldris keverékéhez hozzdadjuk az enzimet, melyik szubsztrit fog kezdetben a leggyorsabban
atalakulni? Igazolja az allitasat!

15. (10 pont) Mi a mértékegysége a K;, a katalitikus effektivitas, a fajlagos szubsztratlebontasi sebesség, a kon-
verzi6 (enzimes), a respiracids hanyados, a Qmax , @ pi (parcidlis nyomads), a Sh (Sherwood szam), és a Henry al-
landd, V (nabla) mennyiségeknek?

16. (10 pont) Mutassa meg, hogy hogyan lehet grafikus szerkesztéssel megtervezni az egylépcsos és a kétlép-
csOs folytonos kemosztatot a szakaszos novekedési gorbe felhaszndldsaval!

17. (10 pont) Mekkora az elfolyé 1€ szubsztrat- és mikroba koncentracidja egy kemosztatban 0.8 h-l higitasi se-
besség esetén, dllanddsult dllapotban, ha tudjuk, hogy ugyanilyen koriilmények kozott végzett szakaszos tenyész-
tésnél a fajlagos novekedési sebesség a maximadlisnak a fele 0,2 g/l gliik6z koncentracié esetén és 2 g/l gliikéz

koncentracional pedig M értéke 0.909 h-l. Az ered8 hozam 0,5 g/gés S, =10 g/l.

18. (10 pont) Szaporod6 mikrobdkat tartalmazé rendszerben mérje meg az oxigénabszorpcids koefficienst.
(=Ismertesse a dinamikus Kia meghatarozasi médszert [felteheti, hogy az elektréd nagyon gyors!] )

Osszpontszam: 100 <40 : elégtelen
40-55: elégséges
56-70: kozepes
71-85: jo
> 85: jeles



